Notka biograficzna

Krzysztof Kostrzewa, ur. 12 sierpnia 1961 w Częstochowie, kompozytor, teoretyk muzyki, pedagog. Jest absolwentem Państwowej Szkoły Muzycznej II st. w Częstochowie (1981), w klasie fortepianu Ludomiry Grądman. W latach 1981-1987 studiował teorię muzyki na Wydziale Kompozycji, Dyrygentury i Teorii Muzyki w Akademii Muzycznej w Krakowie (dyplom z wyróżnieniem), a w 1985-1992  odbył studia w zakresie kompozycji w klasie Bogusława Schaeffera.  W 1994-96 studiował teorię muzyki w Staatliche Hochschule für Musik und Darstellende Kunst w Stuttgarcie, pod kierunkiem Matthiasa Hermanna. W okresie od 1989-2002 brał udział w wielu kursach muzyki elektronicznej i komputerowej: w Krakowie, Amsterdamie, Schwaz, Stuttgarcie, Helsinkach. W 1999 uzyskał kwalifikację I stopnia sztuki muzycznej w zakresie kompozycji w Akademii Muzycznej w Krakowie. W 2005 i 2007 brał udział w kursach kompozycji prowadzonych przez Karlheinza Stockhausena w Kürten k/Kolonii.

W 2012 (27.02.2012) uzyskał tytuł doktora habilitowanego w dziedzinie sztuki muzycznej w zakresie kompozycji w Akademii Muzycznej w Krakowie, na Wydziale Twórczości, Interpretacji i Edukacji Muzycznej. Pracą habilitacyjną był utwór Magnificat na solistów, chór i orkiestrę oraz opis utworu "Mój Magnificat w kontekście postmodernistycznych technik kompozytorskich". Partyturę utworu i książkę - opis wydało Wydawnictwo Uniwersytetu Rzeszowskiego.

W latach 1988-1994 prowadził zajęcia teoretyczne w Akademii Muzycznej w Krakowie. Od 1989 był asystentem w Katedrze Wychowania Muzycznego Wyższej Szkoły Pedagogicznej w Rzeszowie, od 1999 adiunkt w Instytucie Muzyki WSP w Rzeszowie (od 2001 Uniwersytetu Rzeszowskiego), od 2012 profesor Uniwersytetu Rzeszowskiego.

Twórczość:

Punkty na taśmę solo (1985); Sekstet smyczkowy (1987); Agnus Dei na chór mieszany, 2 rogi, 2 trąbki, 2 puzony, perkusję i skrzypce solo (1989); Passacaglia na 2 fortepiany (1989); Psalm 77 na ośmiogłosowy chór mieszany (1990); Kwartet smyczkowy (1990); Muzyka na flet, klarnet, smyczki, harfę i perkusję (1990); I Trio na flet, harfę i altówkę (1991); 19 sekund od Lazurowego Wybrzeża na saksofon altowy, taśmę i przetworzenia (1991); Okruchy muzyczne na skrzypce solo (1992);  Koncert na klarnet basowy i orkiestrę (1992); Rapsodia na fortepian, z elektronicznym przetworzeniem lub bez (1993); Fantazja na temat B-A-C-H na wiolonczelę i fortepian (1993); Musica per 10 na 2 flety, 2 klarnety, dwoje skrzypiec, 2 altówki, harfę i perkusję (1993); Pefomero, Occit, Rithama na komputer i syntezator (1993); Des Structures I na saksofon altowy (1993); Des Structures III na saksofon altowy i fortepian (1993);  Winobranie na obój i przetworzenia elektroniczne (1994); Trio na wiolonczelę, puzon i fortepian (1995); Cztery miniatury na puzon i taśmę (1995); Begegnungen na 4 trąbki (1995); Szklanki na taśmę (1995); II Trio na flet, harfę i altówkę (1995); Wnętrze róży na harfę i wiolonczelę i skrzypce (1996); Blaski i cienie na perkusję i przetworzenia elektroniczne (1996); Muzyka na kontrabas i perkusję (1996); III Trio na flet, harfę i altówkę (1997); Msza na alt solo, chór mieszany i orkiestrę (1998/1999); Ich bin Herzig na taśmę (1999/2000); IV Trio na flet, harfę i altówkę (1991/2000); Schwarze Milch na fortepian, kontrabas (lub saksofon) i taśmę (2002); Sceny dziecięce, część VIII – słuchowisko eksperymentalne (2002); Trzy pieśni  do Miłosierdzia Bożego na chór mieszany do tekstów św. Faustyny (2003);  Dwa preludia na fortepian (2004); Walc na fortepian (2004); Odwieczny blask wiosny na saksofon sopranowy i fortepian (2004); Extrema na kwartet saksofonowy (2004); Pękł pąk - Muzyka ogrodów chińskich na flet i orkiestrę smyczkową (2004); II Kwartet smyczkowy (2004); Sześć łatwych utworów na flet, marimbę i fortepian (2005); Mała suita wiedeńska na orkiestrę smyczkową (2006); Pory roku na orkiestrę smyczkową, flet, wibrafon i saksofon altowy (2006); Scherzo  na flet, fortepian i perkusję (2007); Magnificat na sopran, tenor, chór mieszany i orkiestrę (2007/08); Ave Verum Corpus na tenor, chór mieszany i orkiestrę (2008); Rapsodia na fortepian, taśmę i przetworzenia elektroniczne (1993/2008); Song for MTU na taśmę (2008); Medytacje na skrzypce solo (2009); Kwiaty czasu na harfę i kontrabas (2009); Słoneczne włókna na flet i harfę (2009); Anagram CH-2010 na klawesyn (2010).

W pierwszej fazie twórczości, do około 2002 r., stosował zdobycze sonoryzmu, oraz postserialną harmonikę i fakturę. Jego pierwsze utwory odznaczały się bardzo dużą gęstością materii muzycznej, co zresztą jest charakterystyczne także dla innych kompozytorów szkoły B. Schaeffera, np. Barbary Buczek. Faktura obecnie komponowanych utworów uległa znacznemu rozrzedzeniu i uproszczeniu. Do głosu dochodzi teraz element harmoniki, dotąd pozostający w cieniu innych elementów, w tym przede wszystkim kolorystyki. W najnowszych utworach stara się łączyć elementy tonalności z dodekafonią, i techniką serialną. W twórczości instrumentalnej stosuje niekiedy specyficzną fakturę i narrację, charakterystyczną dla muzyki elektronicznej W kompozycjach elektronicznych i komputerowych stosuje elementy muzyki konkretnej oraz pewną teatralizację gestów i zdarzeń muzycznych.

Skomponował ponad 50 utworów, głównie solowych i kameralnych, wykonywanych na koncertach i festiwalach nowej muzyki w kraju i za granicą. Jego zainteresowania obejmują w równym stopniu muzykę instrumentalną jak i elektroniczną i komputerową. Jest też autorem trzech większych dzieł: Koncert na klarnet basowy i orkiestrę, Msza na alt solo, chór mieszany i orkiestrę oraz wspomniany Magnificat.

Prawykonanie Magnifikatu odbyło się 19 lutego 2011 w kościele seminaryjnym w Częstochowie : Justynę Ilnicką - sopran, Przemysława Borysa - tenor, Chór "Camerata Silesia", przygotowany przez Annę Szostak, oraz Orkiestrę "Aukso"; dyrygował Marek Moś. Utwór został entuzjastycznie przyjęty przez słuchaczy i krytyków.

Prof. Bogusław Schaeffer (notabene obecny na prawykonaniu) ocenił Magnificat bardzo wysoko:

"Kompozycja Krzysztofa Kostrzewy - Magnificat na głosy solowe, chór i orkiestrę - wytypowana na dzieło habilitacyjne, przedstawia się po lekturze jako niezwykle interesujące, głęboko pomyślane i świetnie wykonane. Autor tego dzieła wykazuje w swym utworze twórczą dojrzałość i świetne rzemiosło, a przy tym też indywidualną pomysłowość. Dziś - po wielkiej przerwie z powodu braku zainteresowania czy braku fascynacji w tworzeniu dzieła religijnego - powrót do dawnego tematu wydaje się sam w sobie niezwykły. (...)

Kompozycja autora Magnificat wyrasta wyraźnie ponad krąg dzisiejszej literatury muzycznej. Jest bardzo indywidualna, nacechowana subtelnością w wyborze środków. Na tle innych kompozytorów polskich przejawia o wiele głębsze zainteresowanie swoją profesją - widać to we wszystkich detalach jego muzyki. To twórca niesłychanie uważny, myślący, a przy tym pomysłowy, a jego dzieło zaliczam do najlepszych.

Jako praca habilitacyjna dzieło Krzysztofa Kostrzewy Magnificat jawi się jako niezwykle udane i bardzo wartościowe." 

(B. Schaeffer, Opinia szczegółowa rozprawy habilitacyjnej K. Kostrzewy pt. Magnificat, Przegląd Muzyczny Uniwersytetu Rzeszowskiego "Moderato", nr 1/2010)
Równie wysoko ocenia Magnificat Krzysztofa Kostrzewy prof. Anna Zawadzka - Gołosz:

"Jego Magnificat posiada cechy dzieła skomponowanego w sposób niezwykle przemyślny. Udało mu się ukryć twórczo nawiązania i inspiracje, uciec od plagiatu - każdą ideę modyfikując na swój sposób. Udało się Habilitantowi dowieść swej kompetencji warsztatowej w przyjętej przez siebie technice, udało się wreszcie odpowiedzieć twórczo na postawione przez siebie pytanie o dalszą eksplorację techniki serialnej: "CZEMU NIE? (...)

Utwór brzmi interesująco, jest zwarty, ma bardzo dobrze zakomponowaną formę, dramaturgia przebiega w sposób nie dający odczuć słuchaczowi długiego czasu trwania."

(Prof. Anna Zawadzka - Gołosz, Ocena dorobku artystycznego, naukowego i dydaktycznego oraz rozprawy habilitacyjnej ad.kwal.I st. Krzysztofa Kostrzewy)

Prof. Grażyna Pstrokońska - Nawratil w swej recenzji dotyczącej Magnifikatu Krzysztofa Kostrzewy stwierdza:

"Nie sposób (...) nie docenić doskonałego rzemiosła kompozytora - postmodernisty, który z wielkim znawstwem porusza się w skomplikowanej materii postdodekafonicznej i potrafi konsekwentnie zbudować ponad 40 minutową formę muzyczną, wypełnioną dopracowana w najdrobniejszym szczególe strukturą. I z pewnością ma coś do przekazania, choć czyni to językiem niełatwym.

Adiunkt Krzysztof Kostrzewa jest kompozytorem o sporym i zróżnicowanym dorobku twórczym, autorem ciekawych i ważnych publikacji teoretycznych, pełnym pasji wykonawcą muzyki współczesnej."

(Prof. Grażyna Pstrokońska - Nawratil, Recenzja dorobku twórczego i pracy habilitacyjnej adj. Krzysztofa Kostrzewy)

Publikacje:

W Zeszytach Naukowych Uniwersytetu Rzeszowskiego (seria „Muzyka”, 2002, 2004 i 2007 oraz w Przeglądzie Muzycznym UR "Moderato", nr 1/2010 i 2/2011) Krzysztof Kostrzewa opublikował kilka artykułów dotyczących muzyki serialnej. W Ruchu Muzycznym (RM 2010 nr 6 oraz 7) opublikował dwuczęściowy artykuł "Dwanaście mitów. Uwagi o recepcji serializmu w Polsce".

W latach 2004 - 2013 w ramach programu LLP Erasmus w wielu ośrodkach uniwersyteckich (na Węgrzech i Słowacji, w Rumunii, Portugalii i Turcji), wygłosił wykłady na temat muzyki serialnej w Europie zachodniej oraz na temat współczesnej muzyki polskiej. 

Krzysztof Kostrzewa jest żonaty, ma troje dzieci, mieszka w Krakowie.

